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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am 
27.06.2023 im Gemeindezentrum in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:15 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Holger Suckow 
Gemeindevertreter Jens Drieling 
Gemeindevertreter Yannick Gautsch 
Gemeindevertreter Dietmar Jessen 
Gemeindevertreter Kay Kniese 
Gemeindevertreter Harald Lamp 
Gemeindevertreterin Gesa Petersen 
Gemeindevertreter Jens Saxen 
Gemeindevertreter Heiko Suckow 

 
 
Außerdem sind anwesend: 
Jann-Henning Dirks, Bürgermeister Norderfriedrichskoog 
Eva-Maria Kühl, Amt Nordsee-Treene, Amtsvorsteherin 
Frank Feddersen, Amt Nordsee-Treene, LVB 
Kirsten Schöttler-Martin, Amt Nordsee-Treene, Gleichstellungsbeauftragte 
Levke Jessen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin 
Mirco Petersen, Amt Nordsee-Treene 
Sowie 7 Zuhörer/-innen 
 
 
 Öffentlich 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-

vertretung angehört. 
4. Erklärung der Fraktionen 
5. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/Bürgermeister) unter der Leitung des 

Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört. 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
7. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertretungen 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitglieds (für die Bürgermeisterin / für 

den Bürgermeister) 
13. Wahl eines weiteren Mitglieds und einer Stellvertretung für den Schulverband Witz-

wort-Schwabstedt 
14. Wahl eines Mitglieds und einer Stellvertretung für die Verbandsversammlung des 

Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt 
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15. Wahl eines Mitglieds und einer Stellvertretung für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Treene 

16. Wahl eines Mitglieds und einer Stellvertretung für den Kita-Beirat der Kita Sonnen-
blume in Witzwort 

17. Wahl von zwei Mitgliedern für den Friedhofsbeirat 
18. Einwohnerfragestunde 
19. Feststellung der Niederschrift über die 17. Sitzung am 27.03.2023 
20. Bericht der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
21. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
22. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-

gen 2022 
23. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2022 und über die Ver-

wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
24. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Vorschlagsliste für eine 

Schöffin bzw. einen Schöffen für die Geschäftsjahre 2024 - 2028 
25. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Erschließungsarbeiten für 

den B-Plan Nr. 5 
  
 Nicht öffentlich 
26. Grundstücksangelegenheiten 
  
 Öffentlich 
27. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht-öffentlichen Teil der Sitzung 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 

 

 
Der Bürgermeister Holger Suckow eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Uelvesbüll. Er begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die form- und fristgerechte 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung Uelvesbüll ist beschlussfähig. 
 

 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Der Bürgermeister beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um Punkt 17. Wahl von 2 
Mitgliedern für den Friedhofsbeirat. Die nachfolgenden Punkte verschieben sich somit um eine 
Ziffer. Die Erweiterung der Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. 
 
 

 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Der Tagesordnungspunkt 26 soll nicht-öffentlich beraten werden. 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. 
 

 
 

 
 

 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemein-
devertretung angehört.       
 

 

Als Mitglied, welches am längsten ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört, wird 
Jens Saxen festgestellt. 
 
Jens Saxen übernimmt die Sitzungsführung. 
 

 
 

 
 

 
4. Erklärung der Fraktionen       
 
 

Die Gemeindevertretung Uelvesbüll besteht aus zwei Fraktionen 
 
Gesa Petersen verließt die Erklärung der CDU-Fraktion. 
Die CDU-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreter an: 
Jens Saxen – Fraktionsvorsitzender 
Gesa Petersen – Stellvertreterin 
Jens Drieling 
 
Holger Suckow verließt die Erklärung der WVUe-Fraktion. 
Die WVUe-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreter an: 
Holger Suckow – Fraktionsvorsitzender 
Dietmar Jessen – Stellvertreter 
Heiko Suckow 
Kay Kniese 
Harald Lamp 
Yannick Gautsch 
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5. Wahl der/des Vorsitzenden (Bürgermeisterin/Bürgermeister) unter der Leitung 
des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeindevertretung ange-
hört.    
 

 

Jens Saxen bittet um Vorschläge. Aus der Gemeindevertretung wird Holger Suckow vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Holger Suckow wird bei eigener Enthaltung einstimmig zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt 
die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 

 

 
 

 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters       
 

 

Jens Saxen ernennt Holger Suckow zum Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsur-
kunde aus. Holger Suckow leistet den Amtseid gemäß Landesbeamtengesetz. 
 
Holger Suckow übernimmt die Sitzungsführung. 
 

 

 
 

 
7. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 

 

Bürgermeister Suckow bittet um Vorschläge. Aus der Gemeindevertretung wird Jens Saxen 
für den 1. stellv. Bürgermeister vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Jens Saxen wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt die 
Wahl an. 
 
Bürgermeister Suckow bittet um Vorschläge. Aus der Gemeindevertretung wird Dietmar Je-
ssen für den 2. stellv. Bürgermeister vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht ge-
macht. Dietmar Jessen wird einstimmig zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an. 
 

 
 

 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertretungen       
 

 

Bürgermeister Suckow ernennt Jens Saxen zum 1. stellvertretenden Bürgermeister und hän-
digt ihm die Ernennungsurkunde aus. Jens Saxen leistet den Amtseid gemäß Landesbeam-
tengesetz. 
 
Bürgermeister Suckow ernennt Dietmar Jessen zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Dietmar Jessen leistet den Amtseid gemäß Landes-
beamtengesetz. 
 

 
 

 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 

 

Bürgermeister Suckow verpflichtet die Gemeindevertreter durch Handschlag auf die gewis-
senhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreter 
ein. 
 
Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
Der Bürgermeister richtet seinen Dank an die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Torsten 
Peters und Heinz-Uwe Gloe und weist auf die jeweiligen besonderen Verdienste des Einzelnen 
hin. Er übergibt ein Präsent als Zeichen der Würdigung. 
 
Der Leitende Verwaltungsbeamte des Amtes, Frank Feddersen, gratuliert den gewählten und 
dankt der Gemeindevertretung für die gute Zusammenarbeit. Er weist auf das Seminarangebot 
für die Gemeindevertreter beim Amt hin und bittet um zahlreiche Anmeldungen. Außerdem 
wird eine Liste herumgereicht, mit der Bitte um Angabe der Mail-Adressen der Gemeindever-
treter und der Zustimmung zur Einladungsverteilung per Mail. 



1. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am 27.06.2023 

Seite 5 von 9 

 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 

 

Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung 
gewählt: 
Harald Lamp - Vorsitzender 
Kay Kniese - stellv. Vorsitzender 
Jens Drieling 
 
 

 

 
 

 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 

 

a) Finanzausschuss: 5 Mitglieder 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Harald Lamp – Vorsitzender  
Jens Saxen – stellv. Vorsitzender 
Heiko Suckow  
Kay Kniese 
Gesa Petersen 
 
b) Bau- und Wegeausschuss: 4 Mitglieder 

Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Dietmar Jessen – Vorsitzender  
Yannick Gautsch – stellv. Vorsitzender 
Heiko Suckow 
Jens Drieling 
 
c) Sozialausschuss: 3 Mitglieder 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Gesa Petersen – Vorsitzende  
Kay Kniese – stellv. Vorsitzender 
Jens Drieling 
 
d) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 5 Mitglieder 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Heiko Suckow – Vorsitzender  
Harald Lamp – stellv. Vorsitzender  
Gesa Petersen 
Jens Saxen 
Kay Kniese 
 
Ausschuss Gemeindezentrum: Bürgermeister und 2 Mitglieder 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Jens Saxen – Vorsitzender  
Heiko Suckow 
Bgm. Holger Suckow 

 
 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitglieds (für die Bürgermeisterin 
/ für den Bürgermeister)       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird: Dietmar Jessen 
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13. Wahl eines weiteren Mitglieds und einer Stellvertretung für den Schulverband 
Witzwort-Schwabstedt       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
 
Mitglied: Yannick Gautsch  Stellvertreter : Heiko Suckow 
 
Stellvertreter für den Bürgermeister: Jens Saxen 
 

 
 

 
 

 
14. Wahl eines Mitglieds und einer Stellvertretung für die Verbandsversammlung 
des Wasserbeschaffungsverbandes Eiderstedt       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Bürgermeister Holger Suckow und als Stell-
vertreter Jens Saxen.  
 

 
 

 
 

 
15. Wahl eines Mitglieds und einer Stellvertretung für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Bürgermeister Holger Suckow und als Stell-
vertreter: Dietmar Jessen. 
 

 
 

 
 

 
16. Wahl eines Mitglieds und einer Stellvertretung für den Kita-Beirat der Kita Son-
nenblume in Witzwort       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
 
Mitglied: Heiko Suckow  Stellvertreter: Yannick Gautsch 

 
Stellvertreter für den Bürgermeister: Jens Saxen 
 
 

 

 
 

 
17. Wahl von zwei Mitgliedern für den Friedhofsbeirat       
 

 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 
Harald Lamp 
Dietmar Jessen 
Kay Kniese – Stellvertreter  
 

 
 

 
 

 
18. Einwohnerfragestunde       
 
 

Es werden keine Fragen von den anwesenden Anwohnern gestellt. 
 
Die Amtsvorsteherin vom Amt Nordsee-Treene, Eva-Maria Kühl, spricht Glückwünsche an den 
Bürgermeister und die gesamte Gemeindevertretung aus und dankt für die Zusammenarbeit. 
Ebenso hebt sie die tollen Projekte hervor und das fraktionsunabhängig, positive Miteinander 
in der Gemeindevertretung. 
 
Der Bürgermeister der Gemeinde Norderfriedrichskoog, Jann-Henning Dircks, beglück-
wünscht den Bürgermeister und die Gemeindevertreter zur Wahl und bedankt sich für die gute 
Zusammenarbeit der letzten Jahre.  
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19. Feststellung der Niederschrift über die 17. Sitzung am 27.03.2023       
 

 

Es liegen keine Einwände vor. Die Niederschrift über die 17. Sitzung vom 27.03.2023 wird in 
der vorliegenden Form festgestellt und genehmigt. 
 

 

 

 
 

 
20. Bericht der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters       
 

 

• Der Frühjahrsputz wurde wie geplant am 22.04.2023 durchgeführt. Das Wetter und die 
Beteiligung waren sehr gut, der Bürgermeister bedankt sich bei den Helfern. 

 

• Der Bürgermeister bedankt sich für die Organisation und Durchführung der Kommunal-
wahl. 

 

• Die Erschließungsarbeiten für das neue Baugebiet werden zunächst ab dem 17.Juli 2023 
mit den Erdarbeiten / Baggerarbeiten (Grabungsarbeiten des Archäologischen Landesam-
tes SH, die Zuggrabenerweiterung, usw.) beginnen. Ab Anfang August (31.KW) dann die 
weitere Erschließung, Straßenunterbau, usw. Es wurde eine Abmachung darüber getrof-
fen, dass die Container während der Arbeiten auf der Fläche abgestellt werden dürfen. 

 

• UNB hat zugestimmt, dass eine Kontrolle der Röhrichtfläche im Bereich der Einschnürung, 
nördlich Grundstück 3, durch unseren Hegering durchgeführt werden kann (wegen evtl. 
Brüter im Röhrricht). 

 

• Der Bekanntmachungskasten der Gemeinde soll ausgetauscht und an anderer Stelle am 
Gemeindezentrum angebracht werden. 

 

• Die Instandsetzungsarbeiten der während der diesjährigen Wegeschau festgestellten 
Schäden erfolgen im September/ Oktober. Der Auftrag wurde an die Fa. Hansen aus 
Westre vergeben. 

 

 

 
 

 
21. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

Ausflug 2023 
Der diesjährige Ausflug soll am Freitag, 25.08.2023 durchgeführt werden.  
Gesa Petersen schlägt für den Ausflug die Theateraufführung in Tönning vor. Mögliche Ter-
mine wären dafür der 28.07. sowie der 05.08.  
Holger Suckow schlägt eine Besichtigung der Rettungsleitstelle in Harrislee vor.  
Eine Einigung soll zur nächstmöglichen Zusammenkunft getroffen werden. 
Der Pastor oder der Kirchenvorstand sollten bei der Planung mitwirken. 
 
Baugebiet 
Weiterhin muss noch ein Name für das entstehende Baugebiet, bzw. ein Straßenname gefun-
den werden. Um Vorschläge wird gebeten. 
 

 
 

 
 

 
22. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2022       
 

 

Heiko Suckow verließt das Protokoll. Holger Suckow verließt die über- und außerplanmäßigen 
Aufwendungen, bzw. Auszahlungen des Jahres 2022. 
Die Gemeindevertretung beschließt gemäß der Empfehlung des Ausschusses zur Prüfung der 
Jahresrechnung einstimmig, die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszah-
lungen 2022 zu genehmigen. 
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23. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2022 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
 

Der Gemeindevertretung Uelvesbüll beschließt, den Jahresabschluss und den Jahresüber-
schuss von 46.356,38 € wie folgt zu verbuchen: Zuführung Allgemeine Rücklage 39.532,60 € 
und Zuführung Ergebnisrücklage 6.823,78 €. Die Allgemeine Rücklage beträgt dann 
703.412,33 € und die Ergebnisrücklage 70.341,23 € (10 % der Allgemeinen Rücklage). 
 
 

 

 
 

 
24. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Vorschlagsliste für 
eine Schöffin bzw. einen Schöffen für die Geschäftsjahre 2024 - 2028    
 
 

Aus der Gemeindevertretung wird Christina Vogt zur Schöffin für die Geschäftsjahre 2024 - 
2028 vorgeschlagen. Die Gemeindevertretung beschließt dies einstimmig. 
 
Abstimmungsergebnis 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 9 8 -- 1 

 
 

 
 

 
 

 
25. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Erschließungsarbeiten 
für den B-Plan Nr. 5       
 

 

I. Sachverhalt 
Holger Suckow verliest den Sachverhalt über die Vergabe der Erschließungsarbeiten: 
Nachdem die Vergabestelle des Amtes Nordsee-Treene die Ausschreibung elektronisch ver-
öffentlichte, haben sich 9 Firmen über das Vergabeportal für das Vorhaben registriert. Zur 
Submission am 16.05.2023 gingen 5 Angebote ein, die alle zur Wertung zugelassen waren. 
Das insgesamt wirtschaftlichste Angebot hat die Fa. Gottfried Puhlmann aus Marne abgege-
ben. Die Angebotspreise sind auskömmlich und angemessen. Gegen die Vergabe der Arbei-
ten an die Fa. Gottfried Puhlmann bestehen keine Bedenken. 
 
II. Empfehlung/Beschlussfassung 
Wir empfehlen der Gemeinde Uelvesbüll den Auftrag für den Titel 1: „Gemeinde Uelvesbüll 
Straßenbau und Erschließung“ an die Firma Gottfried Puhlmann aus Marne zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

9 9 9 -- -- 

 
Bemerkung: Aufgrund des §22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter 
von der Beratung der Abstimmung ausgeschlossen. 
 
Die nächste Sitzung der Gemeindevertretung ist für den 26.09.2023 im Smeerkrog geplant. 
 
 
 

 

 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für den nachfolgenden Tagesord-
nungspunkt 26 ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht.öffentlich: 
 
26. Grundstücksangelegenheiten: 
 
… 
 
 
 
27. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht-öffentlichen Teil der Sitzung       
 

 

Bürgermeister Holger Suckow gibt folgenden Beschluss bekannt: 
 

• Es wurde eine Einigung über die Tilgung des Kredites zur Finanzierung der Erschlie-
ßungsarbeiten getroffen. 

 

 
 
 

 
Der Bürgermeister Holger Suckow bedankt sich für die rege Mitarbeit, freut sich auf eine wei-
terhin gute Zusammenarbeit und schließt damit die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführerin 
 


	Ende der Sitzung: 21:15 Uhr

